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ELEKTROCHEMIE / PROC JSOU NEKTERE LATKY KYSELE A JINE ZASADITE?

elektrografie, kalorimetrie, termometricka titrace,
turbidimetrie. Sta¢i? Ani tim neni vycet riznych
dalsich metod skoncen. Ur¢ity piehled o chemic-
kych, fyzikalnich a fyzikalné chemickych meto-
dach analytické chemie jsme ziskali a tak prejdé-
me k ¢asti chemie, ktera se nazyva elektrochemie.

ELEKTROCHEMIE

Elektrochemie je ¢ast fyzikalni chemie, ktera se
zabyva vznikem elektricky nabitych Castic v roz-
tocich nékterych latek, elektrickou vodivosti ta-
kovychto roztoki, pribéhem chemickych reakci
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vyvolanych u¢inkem elektrického proudu, otaz-
kami pfemény chemické energie na energii elek-

* trickou, korozi kovi i jinymi otazkami, z nichz se

s nékterymi seznamime v dalSich kapitolach.

Zatnéme jednoduchym pokusem. Ponofime-li do
roztoku chemicky ¢isté vody dvé kovové desticky
zvané elektrody (oBR. 251 A) a pfipojime k nim
zdroj stejnosmérného napéti, zjistime, ze obvo-
dem proud téméf neprotéka. Podobné se mizeme
ptresvéd¢it, Zze proud prakticky neprotéka ani
krystalem chloridu sodného NaCl. Rozpustime-li
vS§ak NaCl ve vod¢, zjistime, Ze obvodem zane
proud protékat (oBR. 251 B). Vysvétleni? Ve vod-
ném prostiedi se krystaly NaCl §tépi na kationty
Na* a anionty Cl—, které zprostiedkovavaji vede-
ni elektrického proudu. Stépeni latek na elektric-
ky nabité ionty pfi jejich rozpousténi se nazyva
elektrolyticka disociace. Latky, které pfi rozpous-
téni nebo taveni disociuji a vedou elektricky
proud, se nazyvaji elektrolyty. Elektrolyty jsou
piredevsim kyseliny, zasady a soli. Neelektrolyty
jsou napiiklad roztok cukru v alkoholu, glycerin
a dalsi latky. Podstata vedeni elektrického prou-
du kovovymi vodi¢i a elektrolyty neni stejna.
V ¢em je rozdil? Jiz dfive jsme si fikali, ze v kovo-
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vych vodicich vznika elektricky proud usmérné-
nym pohybem volnych elektronii. V elektrolytech
vznikd elektricky proud usmérnénym pohybem
iontd. Rozdil je také v tom, Ze kovové vodice se
prichodem proudu chemicky neméni a nazyvaji
se proto vodice prvé tridy, elektrolyty se naopak
prichodem proudu rozkladaji a nazyvaji se vodi-
Ce druhé tfidy. K podrobnostem se jesté vratime.
Vite, jakou rychlosti se ionty pohybuji k elektro-
dam? Kdo by vychazel ze skute¢nosti, ze pii po-
kusu na OBR. 251 se zarovka rozsviti okamzité,
a 7e se tedy ionty musi pohybovat velkou rychlos-
ti, zmylil by se. Presvéd¢te se o tom na nékolika
udajich, které se vztahuji k teploté elektrolytu
18 °C a k napéti mezi elektrodami 1 V:

H* — 11 cm/h
OH- — 5,6 cm/h
Kt — 2cm/h
SO;- — 1,7 cm/h

Aby nedoslo k nedorozuméni — zkratka h zna-
mené hodinu.

PROC JSOU NEKTERE

LATKY KYSELE

AJINE ZASADITE?

V piedchozi kapitole jsme si fikali, Ze chemicky
Cista voda elektricky proud téméf nevede. V§im-
néte si, ze fikAme téméf, protoze urcitou vodivdst
voda piece jen ma, a to tedy znamena, ze ve vodé
musi byt pfitomny ionty. Jaké ionty? Presnym
méienim pii teploté 25 °C bylo zji§téno, Ze pfi-
blizné z kazdych 550000 000 nedisociovanych
molekul H,0 je 1 molekula H,O disociovana po-

dle rovnice H,0 = H* + OH-

Jinymi slovy fe¢eno — v 1 litru vody je obsazeno
ptiblizné 0,0000001 g = 10-7g = 10~" molu
vodikovych iontd H* a tuto skute¢nost vyjadiuje-
me zapisem [H*] = 10~7 mol 1",
K ptedchozi rovnici jesté poznamku v zajmu
pfesnosti. Vodikovy kation H* nemiiZe v roztoku
volné existovat, vaze se na nejbliz§i molekulu
H,O0 podle rovnice

HzO + H* — H30+
a vytvaii ion H;O™, ktery se nazyvéa oxonium ne-
bo hydronium, podle star§iho nazvoslovi také hy-
droxoniovy ion. Disociace molekul vody tedy
probiha spravné podle rovnice

2 Hzo H30+ + OH~
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PROC JSOU NEKTERE LATKY KYSELE A JINE ZASADITE?

V elektrochemii je vSak obvykly pojem vodikovy
ion H*, a tak jej budeme pouzivat i my s védo-
mim, Ze jde o hydronium H;O*.
Z vyse uvedené disocia¢ni rovnice molekul vody
je jisté ziejmé, Ze koncentrace vodikovych iontl
[H*] se rovna koncentraci hydroxidovych iontd
[OH~]. Pro chemicky ¢istou vodu pii teploté
25 °C plati prakticky ptesné

[H*] = [OH"] = 10" mol 1},
pfi¢emz soucin koncentraci téchto iontli urdeny
vztahem [H+] ) [OH_] = 10— mol? |2

se nazyva iontovy soucin vody, ktery je pfi dané
teploté konstantni.
K vyjadtovani koncentrace vodikovych ionth
[H*] byl zaveden pojem vodikovy exponent se
zkratkou pH [¢teme ,,pé ha“], jehoz hodnota se
rovna, zjednodusené feeno, exponentu mocniny
koncentrace vodikovych iontii s opaénym zna-
ménkem. Tedy v naem ptipadé:

Je-li[H*] = 10-7 mol 1=, pak pH = 7.
K ¢emu je to dobré? Roztoky, které pfi teploté
25 °C maji pH = 7, se nazyvaji roztoky neutral-
ni, roztoky s pH < 7 kyselé a roztoky s pH > 7
zasadité, jak je znazornéno v TABULCE 252.
Vsimnéte si, Ze soucin koncentraci [H*] a [OH ]
(s¢itame zaporné exponenty) je vzdy 104 mol?
1-2. Rekneme-li, Ze ma roztok pH = 4, znamena

Jak vznikaji kyselé a zasadité roztoky. Z TABULKY
252 je zfejmé, Ze kyselost roztoku je vyvolavana
prebytkem vodikovych ionti H* a zasaditost pre-
bytkem hydroxidovych ionti OH—. A tak kdyz ve
vodé rozpustime latku, ktera je schopna disociace
za vzniku iontd H* (podobné zavéry plati pro lat-
ky, které disociuji za vzniku ionti OH™), porusi
se tim rovnovézny stav [H*] a [OH~] ve prospé&ch
koncentrace [H*] a roztok se stane kysely. Tak je
tomu napiiklad u kyseliny chlorovodikové, kdy
dochazi nejdtive k disociaci molekul HCI, a pak
k tvorbé hydronia H;O* podle rovnic
HCl == H* + CI-
H* + H,0 = H,;0*
neboli vyjadteno jedinou rovnici
HCl + H,0 = H;0* + CI-

Domnivate se, ze koncentrovana 98%ni kyselina
sirova H,SO, koroduje ocelovou niadobu mno-
hem rychleji nez ziedéna 49%ni kyselina sirova?
Mozna vés ptekvapi, Ze je tomu pravé naopak.
Koncentrovana kyselina sirova je totiz malo diso-
ciovana, nema vlastnosti silné kyseliny a za chla-
du s oceli téméf nereaguje. Ztedime-li ji viak vo-
dou, dojde k silné disociaci podle rovnice

H,SO, + 2H,0 = 2H;0* + SO}~

a pak rozpousti vétSinu kovi. Samoziejmé to ne-
znamen4, Ze koncentrovana kyselina neni nebez-
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to, Ze koncentrace roztoku vodikovych ionti je
[H*] = 10~* mol 1=, ale sou¢asné je tim uréena
1 koncentrace hydroxidovych iontd [OH-] =
= 10~""mol 1", Viimnéte si také, Ze ¢im m4 roz-
tok niz§i hodnotu pH, tim méa vyssi koncentraci
vodikovych iontd [H*] a tim je kyselejsi. Pfi kaz-
dém snizeni pH o jednotku, tedy napfiklad
z pH = 6 na pH = 5, vzroste koncentrace vodi-
kovych iontd [H*] desetkrat a tim se desetkrat
zvysi i kyselost roztoku. Podobné je tomu i u za-
saditych roztokd.

CHEMIE KOLEM NAS

pecna. Naopak. Pravé koncentrovana kyselina
zplsobuje vazné popaleniny a poskozeni textilii,
pryze a jinych latek tim, Ze ma silné oxidaéni
vlastnosti, oxiduje uhlik na oxid uhli¢ity, siru na
oxid sifiCity atd., a tim naruSuje organickeé latky.
Pravé tak jsou nebezpeéné i silné zasady.

Z uvedeného piikladu vyplyva i obecné platny
poznatek, Ze ucinek kyselin a zasad zavisi nikoli
jen na jejich koncentraci, ale zvlasté na koncen-
traci hydroniovych a hydroxidovych iontii neboli
na hodnoté pH, pfi¢emz hodnota pH zavisi na
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PROC JSOU NEKTERE LATKY KYSELE A JINE ZASADITE?

tzv. disociaénim stupni, ktery je pro rizné kyseliny
a zasady rozdilny. Poodrobnostmi se vsak zaby-
vat nebudeme, a tak si jen pro ptedstavu prohléd-
néte TABULKU 253, kde jsou uvedeny disocia¢ni

STUPEN DISOCIACE KYSELIN A ZASAD

silna kyselina
silna zasada
slaba kyselina
slaba zasada

stupné silnych a slabych kyselin a zasad, a nakres
na OBR. 254, na némZ jsou vyznaleny pfiblizné

hodnoty pH nékterych roztoki v zavislosti na je-
jich koncentraci.

Jak zjisfujeme hodnoty pH rdznych roztoku?
K ptesnému méfeni pH pouzivame elektrickych
zafizeni, kterd se nazyvaji obecné¢ pH-metry.
K ptibliznému uréeni pH pouzivame latek, které
se nazyvaji neutralizalni nebo acidobazické indi-
katory, stru¢né jen indikatory. Jsou to vétSinou
organické slouCeniny, jejichZ struktura molekul
se méni v zavislosti na koncentraci vodikovych
iontd a tato zména se projevi ve zméné jejich
zbarveni. Nazvy a zbarveni nékterych nejpouZi-
vanéj§ich indikatord pfi jednotlivych hodnotach
pH jsou znazornény na oBRr. 255. A tak kdyZ do
neznamého roztoku pfidame kapku fenolftaleinu
rozpusténého v ethylalkoholu a roztok se zbarvi

rajska
jablicka
zaludeéni
st'av

2 3

kyselina
uhligita

kyselina
octova 1N

kyselina
borita 0,1N

thymolova modr
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ELEKTROLYZA PREMENUJE ELEKTRICKOU ENERGII NA ENERGII CHEMICKOU

gervené, mizeme si byt jisti, Ze jde o zasadu, jejiz
pH je vétsi nez 10. K urceni kyselosti nebo zésa-
ditosti roztoki se bézné pouzivaji tzv. indikatoro-
vé papirky, napfiklad lakmusové papirky napusté-
né rostlinnym organickym barvivem lakmusem
(0BR. 256) nebo univerzalni indikatorové papirky
(0BR. 257) napusténé smési ruznych indikéatoru,

lakmusové papirky

/

pH>7

jejichZ zbarveni porovnavame s vyznacenou ba-
revnou tabulkou, a tak jedinou zkouskou urcime
pfibliznou hodnotu pH v rozmezi 0 az 12.

Jesté poznamku. Mozna jste si v§imli, Ze na OBR.
254 jsou uvedeny nejen kyseliny a zasady, ale 1 so-
li, jako je kyanid draselny KCN. Samoziejmé ne-
jde o omyl. I molekuly soli ve vodném roztoku
disociuji, pfi¢emzZ podle druhu soli mohou vzni-
kat roztoky neutralni, kyselé nebo zasadité. Roz-
tok chloridu sodného NaCl je neutralni, roztok
kyanidu sodného NaCN zasadity, roztok chlori-
du amonného NH,Cl kysely. Pro¢? Vysvétleme si
to na hydrolyze NH,Cl, kterou muzeme vyjadfit
rovnici

NH,Cl + H,O = NH,OH + CI- + H*

Podivame-li se na (idaje uvedené v TABULCE 253,
je ziejmé, Ze hydrolyzou vznikaji slabé disociova-
né molekuly NH,OH, ale nikoli molekuly HCI,
protoze ty siln& disociuji, a tak v roztoku vznika

CHEMIE KOLEM NAS

prebytek iontd H* a roztok je kysely. Pfi hydroly-
ze kyanidu sodného NaCN vznikaji naopak po-
dle rovnice

NaCN + H)O = HCN + Na* + OH~

malo disociované molekuly kyseliny kyanovodi-
kové HCN, ale nikoli silné disociujici molekuly
NaOH, a tak piebytek ionti OH~ zpiisobi zésa-
ditost roztoku.

Je znalost hodnot pH roztoku dulezita? Uvedme
nékolik konkrétnich piikladd. Prumyslova tpra-
va pitné vody probiha nejlépe v rozmezi
pH = 9,5 az 10,5. Vzhled a kvalita pokoveni riz-
nych predmétu zavisi mimo jiné i na pfesné dodr-
Zenych hodnotach pH pokovovacich lazni. Pfi
vyrobé usni pouzivame chromitych lazni, jejichz
kyselost musi byt v rozmezi pH = 3 az 4. Vytéz-
ky zemédélskych plodin zavisi na kyselosti nebo
zasaditosti pidy podle druhu rostliny. Hodnota
pH krve se pohybuje v rozmezi 7,35 az 7,45, je-li
pH krve mensi nez 7,0 nebo vétsi nez 7,8 nastava
smrt. Podobné bychom mohli uvést i dalsi piikla-
dy, ale obratme pozornost k elektrolyze.

ELEKTROLYZA PREMENUIJE
ELEKTRICKOU ENERGII

NA ENERGII CHEMICKOU
Pfipomenime si z fyziky, Ze elektricky proud vzni-
ka tehdy, jestliZe vodivé spojime dvé télesa,
z nichz jedno ma ptebytek elektroni (zdporné na-
bita elektroda) a druhé nedostatek elektrond
(kladné nabita elektroda), jako je tomu napfiklad
u ploché baterie kapesni svitilny, kde kladnou
a zapornou elektrodu tvofi dva vyénivajici plisky.

zdroj
stejnosmérného napéti
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CHEMICKE ZPRACOVANI DREVA — VYROBA PAPIRU

V poslednich letech se zavadi ¢isténi vody vlo¢-
kovym mrakem. Zafizeni pro Gipravu vody vlo¢-
kovym mrakem se sklada ze tfi zakladnich casti
(OBR. 494) — Cifi¢, piskovy rychlofiltr a ozoniza-
tor. Surova voda se misi se siranem Zeleznatym
FeSO, a chlorem Cl, a smés se vhani otacejici se
tryskou do kuzelovitého prostoru valcového Cifi-
¢e, kde probiha reakce

2 FeSO, + Cl, + 3 Ca(HCO;), —

— 2CaSO, + 2 Fe(OH); + 6 CO, + CaClz

Podstata ¢isténi vody vlockovym mrakem spociva
v tom, Ze reakci pfidavanych chemikalii a soli ob-
sazenych v surové vodé vznika hydroxid Zelezity
Fe(OH),, jehoz dispergované castice koaguluji
(shlukuji se) v objemné vlocky, které proudi
k hladiné a pfitom na svém povrchu adsorbuji
(zachycuji) az 90 % znecistujicich ¢astic obsaze-
nych v surové vodé¢. Kdyz vlo¢ky vystoupi k hla-
diné, ptepadavaji do kalového prostoru, voda
z vrstvy nad hladinou vlo¢kového mraku se zbavi
zbyvajicich necistot prichodem pfes piskovy
rychlofiltr a po desinfekci ozonem se shromazdu-
je v nadrzich, odkud je ptecerpavana do vodo-
vodni sité ke spotfebitelim.

CHEMICKE

ZPFPRACOVANI DREVA

— VYROBA PAPIRU

Dtevo se pouZiva nejen k topeni, jako stavebni
material nebo k vyrobé riznych dfevénych pfed-
métd, ale je také zakladni surovinou pro primysl
papiru a celulosy. Z chemického hlediska je die-
vo latkou, jejiz sloZzeni nelze piesné stanovit.
Hlavnimi slozkami dfeva jsou celulosa (40 az
60 %), hemicelulosy (20 az 30 %) a lignin (20 az
40 %). V men§im mnozZstvi jsou v dfevu obsazeny
rizné pryskyfice, éterické oleje, tukové latky,
rostlinna barviva i jiné latky.

Celulosa, o niz jsme podrobnéji hovofili jiz v ka-
pitole o sacharidech, je glukosovy polysacharid
strukturniho vzorce

CH,OH OH CH,0H

OH CH,OH OH

Hemicelulosy jsou smési polysacharidi (zejména
hexosany a pentosany) s nizkym polymera&nim
stupném. Lignin je sloZitd makromolekularni lat-

CHEMIE KOLEM NAS

ka, jejiz ptesné chemické slozeni zatim nezname
(polykondenzat s aromatickou strukturou — OBR.
495), ktera spolu s hemicelulosami stmeluje vlak-
na celulosy a tim ziskava drevo tuhost a pevnost.

CH, OH OBR. /495/

CH, OCH,

@‘ OCH,

|
(0]
g

Chemické zpracovani dieva spociva ptredevsim
v tom, Ze z dieva ziskavame celulosu pro vyrobu
papiru, chemickych vlaken a riznych derivatu ce-
lulosy (nitrocelulosové laky, stfelna bavina, celu-
loid a jiné vyrobky). V daleko mensi mite se dre-
vo zpracovava tzv. nizkotepelnou karbonizaci za
nepfistupu vzduchu na dtevné uhli, pouzivané
napfiklad k vyrobé ¢erného prachu (vybusina)
a aktivniho uhli s mimotadné vysokou pérovitou
strukturou a adsorpéni schopnosti (filtrovani
a odbarvovani roztokd, katalyza, 1ékaistvi). Z né-
kterych druht dieva (jedle, borovice aj.) se ziska-
vaji extrakci vodni parou rizné silice, balzam,
a pryskyfice, naptiklad terpentynova silice k vy-
robé mydel, natérovych hmot a voskovych past
nebo kalafuna k vyrobé natérovych hmot, tmelt
a pecetnich vosku. Ale podivejme se podrobnéji
na vyrobu papiru.

Zakladni surovinou k vyrobé papiru je zejména
smrkové a borovicové dievo, které se rozvlaknuje
na dfevovinu, polobuni¢inu nebo buni¢inu. Dre-
vovina se vyrabi mechanickym oddélovanim vla-
ken celulosy tak, Ze se polena obrusuji na kamen-
nych brusech (OBR. 496). Polobuni¢ina se vyrabi
mechanickym drcenim tzv. §tépkt (dfevéné hra-
nolky o rozmérech piiblizné 2 cm) po jejich pied-
chozim kratkém povateni v niZze uvedenych roz-
tocich, pfi kterém se ¢ast hemicelulos a ligninu
§tépi a rozpusti, takze polobunicina obsahuje vice
celulosy nez dievovina. Buniina s obsahem az
90 % celulosy se vyrabi vafenim $tépkd bud sulﬁ-

.....
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CHEMICKE ZPRACOVANI DREVA — VYROBA PAPIRU

penatého Ca(HSOs), a kyseliny sificite H,SOs),
nebo sulfatovym zplsobem (roztok hydroxidu
sodného NaOH a sirniku sodného Na,S, dopliio-
vany siranem sodnym Na,SO, — sulfatem). Vafe-
nim piejde prevazna vétsina hemicelulos, ligninu
i ostatnich latek do odpadniho roztoku, nerozpus-
tény zbytek se rozvlakni na buni¢inu. ProC se
k vyrobé papiru zpracovava dievo na dfevovinu,

suspenze velmi jemné rozmélnéné dievoviny, po-
lobuniginy, buniiny a riznych piisad (papirovy
a bavinény odpad, kaolin, kiida, klizidla, barviva
a jiné latky) ve slozeni podle druhu papiru. Papi-
rovina pro nejjemnéjsi druhy papiru (napfiklad
cigaretovy papir) se pfipravuje z buniciny s pfisa-
dou bavinéného odpadu, papirovina pro novino-
vy a balici papir obsahuje zejména dievovinu

OBR. 7496/

hydraulicky valec

polena

brusny kamen

polobuni¢inu i buni¢inu? Rekneme-li si, Ze vyté-
7ek vlaken je u dievoviny 90 az 98 %, u polobuni-
&iny 55 a7 85 % a u buniciny 45 az 55 %, a Ze pod-
fadnéjsi druhy papiru mizeme vyrabét z méné
hodnotné dfevoviny (novinovy papir obsahuje
ptiblizné 65 % dievoviny a 35 % buniciny), pak
jsou divody jisté ziejmé.

A dal? Ptiprava papiroviny. Papirovina je vodna

a papirovy odpad ze sbéren, jiné sloZeni ma papi-
rovina k vyrobé ostatnich druhd papiru. Takto
pfipravena papirovina se zpracovava na papiren-
ském stroji, jehoz schéma je zndzornéno na OBR.
497. Papirovina se nepfetrzit& rozléva na ubihajici
jemné kovové sito, kde se natfasanim papirovina
odvodiiuje a vlakna vzajemnym propojovanim
zplstuji, z vrstvy se odsava voda vyvévami a tak

vyroba papiru

papirovina

R A RO
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VYBUSINY

vznika pas vlhkého papirového listu, ktery pro-
chazi zdimacim lisem, soustavou susicich valct
a po ochlazeni, pfipadné hlazeni na kalandrech,
se pas papiru naviji na kotouce. Jen pro piedsta-
vu — v Severodeskych papirnach ve Stéti pracuje
zafizeni Rotostroj na vyrobu novinového papiru,
jehoz sito méa délku 42 m a §itku 7 m, pohybuje se
rychlosti 600 m za minutu a za hodinu vyrobi
10 000 kg novinového papiru.

VYBUSINY

VybuSiny jsou latky, které se teplem, narazem,
elektrickou jiskrou nebo jinym vnéj$im podnétem
mimofadné rychlou exotermickou reakci rozlozi
na plynné produkty o velkém objemu a tim v mis-
té vybuchu vznikne vysoky tlak, ktery je pfi¢inou
destrukénich ucinkd. Podivejme se na jednu
z nejvyznamnéj§ich vybusin zvanou tritol nebo
TNT, chemicky 2,4,6-trinitrotoluen (OBR. 498). Vy-
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buch tritolu je prudkou oxidaci, kterd probih4
podle rovnice
2 C6H2 . CH3(N02)3 ->

— 12CO+3N,+5H, +2C

Tritol je krystalickd latka, vybuchem vznikaji

plynné produkty CO, N, a H,. V jakém mnozstvi?
Z 1 kg neboli 1,61 tritolu vznikne za normalnich
podminek pfiblizné 7001 plynu. Zda se to sice
mnoho, ale v porovnéni s tdajem, e z 1 kg &erné-
ho uhli se spalenim v proudu kysliku uvolni pfi-
blizn€ 1500 1 plynného oxidu uhli¢itého CO,, je
to pfekvapivé malo. Na prvni pohled piekvapiva
je i skutecnost, Ze vybuchové teplo uvolnéné pii

vybuchu 1 kg tritolu neni vét3i nez 6,5 MJ, zatim-
co spalné teplo 1kg &erného whli je primérné
33 MJ, tedy ptiblizné pétkrat vyssi. Cim je tedy
vyvolana ni¢iva sila vybusin? Tim, Ze rozklad tri-
tolu probiha fadové milidnkrat rychleji nez hote-
ni Cerného uhli, tim i pomérné malé mnoZstvi
uvolnéné energie zvysi teplotu v misté vybuchu
pfiblizné na 3500 °C, pfi této teploté vzroste ob-
jem plynnych produkti téméf patnactinasobné
a tlak na stovky i tisice megapaskalt a disledkem
je pietlakova detonacni vlna, ktera se od mista
vybuchu $ifi rychlosti az 7000 m za sekundu.

Vybusin pouzivime nejen ve vojenské bojové
technice, ale také v riznych primyslovych a véd-
nich odvétvich a oborech. Jmenujme alespoii do-
byvani uhli a rud v dolech, odsttel kamene v lo-
mech, prokopévani tuneli a Gpravy terénu pfi vy-
stavbé silnic a Zelezni¢nich trati, tvateni kovi vy-
buchem, destrukce nepouzivanych nebo piekaze-
jicich budov, kominii a jinych objekti, nesmime
zapomenout na myslivost a sportovni stielbu. Vy-
busnych latek znime mnoho, ale zdaleka ne
viechny maji praktické pouziti. Vojensky a pri-
myslovy vyznam maji pouze takové vybusné lat-
ky, které jsou dostate¢né citlivé k iniciaci neboli

- k vyvolani vybuchu, ale na druhé strané musi byt

odolné vii¢i narazu a teploté, bezpe¢né pfi mani-
pulaci, dopravé a béZném pouzivani, nesmi ménit
své fyzikalni a chemické vlastnosti béhem sklado-
vani, musi byt snadno vyrobitelné atd. Podle pri-
béhu vybuiné reakce rozdélujeme vybusiny na tr-
haviny, stieliviny a tfaskaviny.

Trhaviny se pouzivaji k vyrob& trhacich nalozi
pro doly, lomy a jina pracoviité, k plnéni letec-
kych pum, délostfeleckého stfeliva, min a jinych
prostfedki bojové techniky. Nejpouzivanéjsi pri-
myslové trhaviny jsou dynamity, jejichZ u¢innou
slozkou je glycerintrinitrat, znamy pod b&nym,
ale nespravnym nazvem nitroglycerin, jehoZ aéin-
ky jsou zaloZeny na reakci popsané na OBR. 499.
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